

长三角 谱写长三角一体化新篇章

联盟“朋友圈”携手 区域一体化共赢

上城：打造长三角跨区域合作城区新样本

褚陈静 张梦月 李凌婧

坐落于长三角核心都市生态圈，杭州上城围绕“共享、共创、共赢”目标迈出新的一步——近日，浙江省推进长三角一体化第三批最佳实践名单公布，上城区“聚焦中心城区一体化共建 打造跨区域合作城区新样本”案例入选。

2021年，杭州市上城区、上海市黄浦区、南京市鼓楼区等九大城区共同组建成立长三角主要城市中心城区高质量发展联盟(C9联盟)。联盟成立3年来，累计举办6次重大会议，连续两年发布《联盟白皮书》，联盟九区轮值举办品牌活动，依托城区发展特色推进项目合作，将“各自优势”打造成“共同长板”。

近年来，上城区依托C9联盟，在标准引领、要素流通、项目合作等领域取得显著成效。上城区发改经信局相关负责人介绍，上城区通过主动作为，全面融入，高水平共建跨区域协同平台，高能级推进一体项目合作，携手沪苏浙皖地区各场所长、协同发力，不断推动长三角一体化发展取得新的突破。

扎实推进跨省通办 打造优质服务品牌

异地办理政务服务是不少人遇到的问题。而在杭州市上城区政务服务中心，一台自助服务机就能提供近3000个事项的帮办服务，600余个企业热门事项实现了跨省通办。

据了解，这是上城在全省范围内率先



钱江新城 上城区投促局 供图

先开设的跨省通办政务服务自助区及专窗，依托便捷服务等10个常用模块，进一步叠加区域“一网通办”的优势，突破了行政区域限制，日均跨省办件量2400余件次，成为杭州范围内的“独一家”。

长三角跨省通办这件事，上城谋划已久。

上城区政务服务中心相关负责人介绍，早在2021年之前，上城就开始排摸群众及企业跨省通办政务需求及痛点。2021年8月，“长三角主要城市中心城区高质量发展联盟”(“C9联盟”)成立，上城作为杭州唯一城区加入其中，成功签订政务服务合作框架协议。

作为长三角主要城市中心城区，上城区在推动政务服务一体化建设上一直走在前列，大力推进长三角G60科创走廊“一网通办”，面向企业和群众进一步释放长三角一体化的发展红利，切实为

企业群众办实事、办好事。

比如，上城区聚焦企业和群众普遍关心的异地办事事项，落地“一网通办”专窗，以《长三角G60科创走廊“一网通办”专窗管理规范》为准则，设立线上专栏和线下专窗，提供咨询、收件、流转、查询、协调等服务。

同时，上城着力构建服务联盟，依托C9联盟，围绕“1+N”合作框架，共享政务服务改革先进经验，并构建联动合作机制，采用全程网办、代收代办和两地联办等方式，推动实现政务服务跨省、跨地区通办。

未来，上城将完善联盟运行机制，进一步梳理跨省通办工作清单，统一办理方式，提升跨省通办业务的准确率和多样性；同频区域数改成果，加强C9联盟在政务服务领域数字化改革的协调合作，探索基于“一网通办”平台的跨区域“最佳应用”，让群众在深化“放管服”改革中有更多获得感。



综合服务人员指导群众使用自助机跨省异地办理 上城区审管办 供图

统一标准明确方向 引领楼宇经济风口

今年4月，中天、钱塘银座等上城楼宇代表“用脚步丈量城市最美天际线”，游走在外滩等城市CBD，感受长三角中心城区的楼宇环境。这是C9联盟举办的楼宇联盟长三角地区城市漫步活动。

这两年，紧扣“一体化”和“高质量”两个关键词，C9联盟大力推动长三角区域加强经济合作、优化产业布局 and 实现资源共享。而随着楼宇经济的发展成为城市竞争力的重要体现，商务楼宇建设逐步进入C9联盟视野，旨在推动C9楼宇经济品牌化、数智化、产业化，打造具有辐射带动力和国际影响力的楼宇经济圈。

作为首批成员单位之一，上城在联盟成立初期就牵头发起《长三角商务楼宇等级评定标准项目合作协议》，宣告长三角楼宇标准一体化正式启动。

随后两年，C9联盟积极发挥协同合作优势，以楼宇经济品牌为主要推进方向，实施“C9”楼宇经济品牌全流程、全周期管理，共同发布了《长三角商务楼宇一体化评价标准》，20幢商务楼宇被评为首批长三角示范楼宇和新锐楼宇。

据了解，评定标准通过设置38个细化指标，构建了科技引领力、服务软实力、经济贡献力等“五力”模型，实现了对商务楼宇的综合评价，并推动楼宇及主管部门之间交流互动、经验共享。

“很多客户关心楼宇里知名企业的辐射带动作用。在这套标准里，行业龙头企业就是重点加分项。我们大楼不仅有特美刻、荣盛创业投资、三峡集团浙江能源投资等优质企业，还有华东医药、健盛集团、厦门国贸等8家上市公司。”入选新锐楼宇的华联时代大厦负责人孙健觉得有了这套规范标准后，意向客户更能清晰明了地知道他们的特色和优势所在。

联盟希望以长三角一体化楼宇经济推动者的高度责任感，展示长三角主要城市的人文精神，以品质、品牌、品位的立场，引领楼宇经济新风口。展望未来，联盟将统筹规划更多的创新举措和行动落地，在商圈发展、文化旅游、政务服务等五大领域深化合作，以更紧密合作赋能中心区发展，全面助力长三角一体化高质量发展迈上新台阶。

金融活水赋能实体经济 开放共赢惠及产业协作

近日，“山南投融资”第75期“项目投融资对接会”在杭州玉皇山南基金小镇举办。作为基金小镇的“招牌活动”，“山南投融资”已惠及投资机构1100家次，帮助对接项目142个。

“我们以金融服务实体经济为宗旨，旨在通过这一品牌活动，促进金融资源向发展新质生产力、先进制造业集群、科技创新等重大战略、重点领域倾斜，打造长三角乃至全国最具影响力的投融资平台。”基金小镇相关负责人说。

坐落于八卦田畔的基金小镇，累计投资实体经济1.5万余家，扶持上市企业402家，其中一半在长三角地区，是杭州举足轻重的金融一翼。近年来，上城发挥金融“首位度”优势，联动杭州金融城、玉皇山南基金小镇等高能级平台，串连19公里黄金岸线总部经济带，致力于打造长三角南翼金融总部高地。2023年实现金融业增加值637.2亿元，金融服务实体经济半径不断拓展。

这些年，上城在长三角金融领域动作频频——成立浙江省长三角资本研究院，打造“立足浙江、融入上海、服务长三角”创新智库；深化与浙股集团合作，链通长三角资本市场；举办长三角特色小镇产业联盟成立大会、全球私募基金西湖峰会等特色活动；牵头召开浙江省特色小镇投融资对接会，与上海闵行区、安徽合肥经开区签订战略合作协议。

开放共赢的机制正在破解产业协作难题。《长三角主要城市中心城区高质量发展联盟2024年工作计划》提出，要能进一步结合优势互补，聚焦联盟各区域产业发展特征与定位，发挥中心城区金融、专业服务产业集聚优势，支持高端要素资源、资本、技术跨区域配置与流动，更好服务长三角实体经济发展。

打造“都市工业示范样板”

杭州钱塘智慧城：激活长三角“新质生产力”

褚陈静 李 岚

不久前，鹏瞰集成电路(杭州)有限公司上榜《2024年杭州独角兽与准独角兽企业榜单》。本次获奖距离鹏瞰来到杭州钱塘智慧城(下称“钱塘智慧城”)不过一年时间，也是鹏瞰扩大长三角影响力的新里程碑。

近年来，作为杭州城东智造大走廊关键节点、上城区经济发展主阵地和主平台，钱塘智慧城聚焦空间、产业、创新三大方面，围绕重点产业链延链补链强链“招大引强”，并立足地理和产业区位优势，在长三角区域人才培养、产业引育、平台交流等方面加快创新协同步伐。

目前，钱塘智慧城已入选长三角G60科创走廊工业互联网标杆园区，并引入浙江清华长三角研究院杭州分院、东方电气长三角(杭州)创新研究院、中兴新集团长三角管理总部等企业及机构。

面向未来，踔厉奋发。钱塘智慧城正在以长三角为坐标原点，全力打造“都市工业示范样板”。

聚焦三大主导产业 悉心浇灌助企成长

总面积6.13平方公里的土地，能爆发出多大的能量？

截至今年5月底，钱塘智慧城集聚了上市公司11家、国家级专精特新“小巨人”企业11家、省“专精特新”中小企业54家、隐形冠军4家、国家高新技术企业259家……

经过多年探索与深耕，钱塘智慧城更是集中力量，聚焦数字能源、数字时尚、智能物联三大主导产业发展——

数字能源产业板块，以储能、光伏、专业电力数字化服务商为特色，钱塘智慧城拥有海兴电力、威星智能、东方电气全球光伏总部等链主企业，还拥有华塑科技、高泰昊能等新能源领域电池管理系统知名企业。

智能物联产业板块以机器人、智能网联汽车、视觉智能为重点，已涌现出一批代表性企业，如奥的斯机电、双元科技、中兴新集团长三角管理总部等。

数字时尚产业板块，钱塘智慧城锚定品牌主体、渠道服务、数字平台等方向，拥有以老爸评测、多麦控股、高浪控股、毛戈平、如涵、搜道网络为核心的数字消费产业代表企业。

2022年，以钱塘智慧城核心区为主体，涵盖良北新城部分、钱江新城二期部分和智慧城城北园区的上城信息智能高新技术产业园区正式列入浙江省级高新区创建名单，创建面积达11.02平方公里。

小空间，大引力。发人深思的是，这份成绩背后的底气是什么？是什么吸引企业纷至沓来？

以长三角一盘棋观之，钱塘智慧城地处区域中心腹地，背靠杭城核心区，面向杭州湾大湾区，踞杭州城东智造大走廊、G60科创走廊和钱塘江金融港湾之关键节点。

而翻开杭州城市地图，钱塘智慧城毗邻主城区CBD，近高铁站、机场，辖区内多条地铁，对企业向外互通有无、吸引长三角人才就业具有天然的交通优势。

深剖内部结构，“金玉良缘”更是上城一段独特佳话。尤其是今年以来，钱



杭州钱塘智慧城

塘智慧城与玉皇山南基金小镇签署城镇合作协议，以金融活水浇灌实体经济，围绕基金共创、路演推介、智库支撑等项目，创新“基金引引+产业政策”等形式，加速上城产业发展和招引“大好高”项目落地。

打造千亿能源高地 树立都市工业标杆

总结钱塘智慧城在摸索转型中的成功经验，长期主义是一个关键词。长期意味着持之以恒的耐力和长年累月的经验，才能做到找准细分赛道，聚焦资源共享，实现产业集聚。

以钱塘智慧城城北园区为例，园区坚持“盯住一个点、深耕三十年、形成产

业链”的理念，以产业宽度赋能发展速度，锚定“数字能源港”发展定位，目标打造千亿级数字能源产业集群，建设长三角数字能源智造集聚地、浙江省数字能源产业先导区。

长期主义也是园区企业的共同属性。目前，城北园区0.615平方公里的土地上集聚各类企业1130余家，其中高新技术企业95家，上市企业6家，年税收11.2亿元、年均增长60%以上，园区近三年来年均“亩均”税收超120万元，成为长三角

江省规模以上工业“亩均”税收四倍的实绩。

回到现实，土地资源限制是长三角地区面临的共同难题。而空间有限，发展无限，恰是城北园区发展再跃升的又一秘诀，也是为长三角贡献探索工业用地更新、树立都市工业标杆的一个精彩案例。

2023年，园区全面启动低效用地改造提升三年行动计划，向上向下要空间，比如计划新建项目统一建设地下室，从设计初期，就要考虑层高、承重、货梯等工业上楼的必要条件，容积率按最高限额建造，进一步提升土地利用效率。

作为“开篇之作”的零零壹项目，正在新建2栋约50米的高楼，总建筑面积约4.4万平方米，将用于“工业上楼”，引入数字化产线，推广节能降耗先进技术，真正让存量用地的更新成为重塑城市活力的内生动力，打造杭州“都市工业示范样板”。今年3月，改造提升的第二宗地块——博达智创项目也已顺利开工。

融入长三角一体化 强化区域创新协同

站在新起点，钱塘智慧城定下新目标——通过建立数字能源港，实现“再造一个城北园区”。

为此，钱塘智慧城对标长三角一体化发展重点任务、浙江省“415X”先进制造业集群、杭州市五大产业生态圈建设等要求，推动数字技术与能源产业深度融合，进一步推动上城数字能源产业往“高”攀升、向“新”进军、以“融”提效。

“在这个过程中，我们也更加意识到长三角资源互补、优势互补的重要性。”钱塘智慧城产业发展科负责人介绍，“比如在招商方面，前期借助上城区驻沪专

班的力量，链接了一些专业资源，借助其他各方力量合作共赢。”

鹏瞰与钱塘智慧城“双向奔赴”的机缘，就离不开上城资本、杭实基金、上海临芯投资的“撮合”。“智慧城与这三家机构共同设立的杭实临芯科技创新(杭州)有限公司合作，致力于围绕智能物联产业，挖掘引进先进半导体、集成电路及电子信息科技领军企业，目前已完成鹏瞰科技、威视芯等2个项目落地。”该负责人表示。

深度融合长三角一体化战略，钱塘智慧城还有更多积极举措。

在区域交流、资源对接方面，钱塘智慧城组织长三角数字能源产业交流活动，深推与长三角地区跨行业平台、研究中心的合作联动；依托长三角物联网产业委员会等平台，与上海、江苏等地深度对接产业资源。

在建设产业创新载体方面，钱塘智慧城积极融入G60科创走廊、城西科创大走廊，加快上城信息智能高新技术产业园区建设；同时加快东方电气长三角创新研究院、中兴新材料研究院等科创平台建设；争创一批省级以上重点实验室、制造业(技术、产业)创新中心等高能级科创载体。

在创新协同招引、集群跨区域合作方面，钱塘智慧城探索打造产业飞地，探索国资入股、合作开发、定向协议输送等新机制，开辟数字能源产业制造“域外空间”；瞄准上海张江、苏州工业园等长三角领先平台，建设一批创新“飞地”、跨区域合作平台。

深度融合的目的在于加速发展。随着长三角一体化的逐步深入，钱塘智慧城及区内企业将持续提高水平强化区域协同创新，促使产品、服务、资本、技术、管理等要素跑在全国领先，走向国际前列。

图片由杭州钱塘智慧城提供